大程日报



# 金蛇献瑞 万象启新

世界在春节中感受中国文化魅力

中国"春节"申遗成功后的首个农历新年,各类庆祝活动在世界各地上演。从"中国 年"到"世界年",春节这一古老又长青的节日,已成为世界瞩目的非遗瑰宝和共庆共享的 全球盛事,让各国民众感受中国文化的深厚魅力,在他们心间播撒情感共鸣的种子,拉紧 文明互鉴的纽带,凝聚同心同行的力量。

#### 赏盛景——新春好彩头

世界的年味儿,是一抹抹"中国 红"传递的好彩头。

俄罗斯第二大城市、历史名城圣 彼得堡,人们在大年初一凌晨共同迎 来一场特别的新春庆典。"五!四! 三!二!一!"随着倒计时结束,横跨 涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的悠扬 旋律中徐徐开启。桥身灯光闪亮的 "中国红"映照在河面上,欢快的音符 在夜空中跳跃,给寒冷的冬夜带来浓 浓暖意和喜庆气息。

按照当地传统,涅瓦河上的多 座桥梁只在每年4月至11月通航季 定时开合,以便大型船只通航。"这 是圣彼得堡首次为外国节日开桥, 特别献给我们的中国朋友。"圣彼得 堡市对外关系委员会主席格里戈里

从美国纽约帝国大厦到英国伦

敦巨型摩天轮"伦敦眼",从日本东 京塔到意大利都灵安托内利尖塔, 从墨西哥索玛娅博物馆到塞舌尔 "小本钟"……多国地标性建筑纷纷 亮起"中国红",映照出红红火火的 年味儿。

连日来,世界各地舞台上,春节演 出异彩纷呈。在马来西亚首都吉隆 坡,1200架无人机点亮夜空,展现出 "春"、蛇、大熊猫、马来亚虎等图案;在 法国巴黎莫加多剧院,民乐演奏《金蛇 狂舞》、中法青少年合唱《歌声与微笑》 让全场沉浸在喜庆氛围中;在伊拉克 首都巴格达,二胡与伊拉克传统乐器 在底格里斯河畔共奏美妙乐章;在意 大利海滨城市热那亚,当地音乐学院 师生精彩演绎《虞美人·春花秋月何时 了》等中国歌曲……

一岁一瑞兽。上新的各种蛇年邮

票成就"微缩版"的春节景观,方寸之 间尽显妙趣。联合国邮政管理局在纽 约发行蛇年生肖个性化邮票版张,票 面上四条头尾相接的锦绣花蛇寓意吉 祥如意;斐济邮政与斐济中国文化中 心联合发行蛇年生肖邮票,其设计灵 感来自陕西一家博物馆收藏的镶嵌有 蟠虺纹图案的簋;白俄罗斯通信与信 息化部和白俄罗斯国立大学孔子学院 共同推出《东方历法:蛇年》邮票,票面 呈现生肖图案,还印有中文"蛇"和白 俄罗斯文"蛇年"字样。

"春节的色彩、声音和情感超越了 语言和地域的界限,成为国际文化交 流的重要纽带。"巴基斯坦智库全球丝 绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿 万说,"世界上越来越多地方参与春节 庆祝活动,这种全球性的热情反映出 中国文化的巨大吸引力。"



世界的年味儿,是在"天涯共此 时"中共享欢乐幸福。

春节之际,位于南半球的津巴布 韦首都哈拉雷正值盛夏。一支成立不 久的津巴布韦青年舞狮团以精彩首秀 赢得热烈掌声。队员们身着中国传统 舞狮服装翻滚跳跃,汗水浸湿衣襟。 "我们了解到,在中国春节文化中,舞 狮有带来吉祥的寓意。这种表演让熟 悉狮子的津巴布韦观众感到十分新 奇。"舞狮团队长蒂查奥纳·齐穆托说。

春节前夕,荷兰海牙德厄伊特霍 夫体育中心一场职业冰球比赛中场休 息期间,一红一橙两只活灵活现的"狮 子"在锣鼓声中闪亮登场,参加表演的 中荷两国少年还将蛇年吉祥物抛向看 台,为当地观众带来融合冬季运动与 春节文化的特别体验。

蛇舞新春,福满乾坤。相隔万里 的人们在春节时刻共同绘就一幅其乐 融融、共情共庆的画卷。

在埃及吉萨,"尼罗泛龙舟"春节 主题活动设置了龙舟拔河赛、龙舟竞 速赛等环节,让人们感悟不同文化传 统之间的交融;在阿尔及利亚,"欢乐 春节——中华文化进校园"活动走进 阿尔及尔第二大学,学生伊萨姆说, 在剪纸过程中体味到"宁静和谐的东 方哲理";在匈牙利布达佩斯中国文 化中心,中匈两国非遗代表性传承人 分别介绍苏绣和马丘刺绣的历史传 统与艺术特点,并指导观众练习刺绣 技法:在英国伦敦,曾在中国生活多 年的英国人理查德·霍利在"欢乐春

节——非遗雅集"活动上用毛笔写下 "福"和"蛇"两个汉字;在突尼斯首都 突尼斯市,当地民众品尝中国美食, 学编中国结,拓印"福"字;在约旦费 城大学,师生们体验中国棋艺、茶艺, 通过 VR 视频观赏中国山河美景;在 赞比亚少林寺文化中心,人们排起长 队,敲钟祈福……

四海欢庆,五洲同乐。中国的年 味儿、年俗走进世界各地,让不同国家 的人们共享欢乐幸福。在巴格达,伊 拉克工程师埃米尔·迪耶和同事们在 中国企业举行的春节庆祝活动中一起 写下"时时欢心"和"事事顺心"的对 联。他说,共贺新春"将不同地域、不 同文化背景的人聚拢成一个和谐的大 家庭,这是一种跨越国界的幸福感"。

新华社文字记者:邱夏 图片: 塔法拉 摄 新华社发 新华社北京2月3日电



1月11日,在津巴布韦首都哈拉雷举行的华侨华人新春庙会活动上,津巴布韦青年舞狮团进行舞狮表演。

#### 抒盛情——同行向未来

世界的年味儿,是文明交融的温暖 和声。

蛇年生肖以其丰富的文化意蕴成 为祝福"关键词"。联合国秘书长古特 雷斯在新春致辞中说:"蛇象征着智 慧、坚韧和新生。在当前全球所处的 这个艰难时刻,让我们在这些品性的 指引下,重振致力于和平、平等和正义 的决心。"联合国文明联盟高级代表莫 拉蒂诺斯在参加"福到联合国"新春庆 祝活动时说,蛇象征着智慧和谨慎,也 代表着变革与成长,"面对诸多全球性 挑战,蛇年所体现的精神将为我们注 入希望与正能量"。

透过春节之窗,世界沉浸式感受中 华文明的博大深邃,进一步理解中国文 化承载的和谐、包容、团结、共享等理

念,从中汲取智慧与力量。 在巴基斯坦智库全球丝绸之路研

究联盟创始主席阿万眼中,春节蕴含着 人与自然和谐共生的理念。"人们在欢 迎春天和新一轮自然周期的到来中,懂 得尊重规律、善待万物的重要性,并积 极致力于实现可持续发展。"

"春节已经成为我们的家庭节日。" 白俄罗斯白中友协副主席阿莉娜·格里 什克维奇说,春节注重家庭团圆,多姿多 彩的传统节庆活动体现出对真善美的追 求,这样的精神在当今时代非常珍贵。

"我看到越来越多肯尼亚人在日历 上特意标记'中国年'。"肯尼亚国际问 题学者卡文斯·阿德希尔说,春节传递 出的共享和包容精神感染着很多人。 "我们一起分享节日的喜悦,欣赏同台

表演的非洲传统鼓乐和中国风舞蹈,这 样的体验太美妙了!"

塞内加尔通讯社社长莫马尔•迪翁 格说,中国不仅致力于保护传承自身传 统文化,还秉持开放精神积极与各国开 展交流。"我尤其欣赏春节所体现的团 结互助精神。我最真诚的新春愿望是 人们将彼此视为兄弟姐妹,全人类生活 在和平之中。"

文明如水,润物无声。春节,这一 古老又有活力、多彩而又温馨的文化 符号,不断拉近中国与世界的距离。 正如约旦中国问题专家萨米尔•艾哈 迈德所说:"文化交流是促进人类相互 了解最有效、最有影响力的工具,春节 正是加深和推动相互了解的重要载体

# 纽约"新年俗"彰显春节文化魅力

"共欢新故岁,迎送一宵中"。纽约是美国华人人口最多的城市和联合国总部所在地,春节在这里早已走出华人社区,成为当 地各界民众欢迎的公共节日之一。

春节先后于2015年6月、2023年9月被确立为纽约市、纽约州公立学校法定假日。2023年12月,第78届联合国大会也将春节 确定为联合国假日。多年来,林肯中心新春演出、帝国大厦等地标建筑亮起"中国红"、纳斯达克股票交易所敲响"新春钟"……这 个美国大都市正形成独具特色的庆祝春节"新年俗"。

### 纽约"春色满城":春节盛宴跨国界

渐起的舞台灯光下,一抹抹青绿 映入眼帘。琴韵悠悠,青绿簇簇,让 当地观众仿佛穿越回北宋时代,与少 年画家王希孟共同经历一场名为"千 里江山图"的中国传统文化之旅。

拉开2025年纽约新春庆祝月的, 正是这场由中国东方演艺集团带来 的舞蹈诗剧《只此青绿》。1月10日至 12日,该剧在可容纳2500余人的林肯 中心大卫,寇克剧院连演四场,但依 然一票难求。

今年,来自北京恭王府博物馆的 民俗艺术家们,给纽约新春活动增添 更浓的年味。在他们的帮助下,当地 民众在多个表演艺术中心和文化场 所体验拓印"福"字、制作漆扇、结绳、 剪纸等项目,并将亲手制作的小物件 送给家人朋友作为纪念。

在美职篮(NBA)布鲁克林篮网 队 1 月 27 日晚举行的一年一度的庆 新春球赛期间,从每个座位上放置 的新春红包、计分牌上的"中国新 年"滚动条,再到现场主持人不时发 出的"春节快乐"高声呐喊,无不体 现着春节的喜庆氛围。球迷们当晚 还可领取蛇年小工艺品、品尝中国 美食。

1月28日晚,高约443米的帝国 大厦顶端还飘起"中国红",如同一束 红色的火炬屹立天空,将春节的红火 喜庆传递四方。这一传统迄今已有 25年历史,成为中美文化融合和友谊

作为世界上历史最悠久的乐队 之一,纽约爱乐乐团中西合璧的新春 音乐会已连续举办13年,堪称当地庆 新春系列活动的"压轴戏"。今年的 音乐会定于2月11日在林肯中心上 演,《春节序曲》《中国民族舞组曲》等 经典作品将再次带领观众穿越时空, 感受超越国界的音乐之美。

纽约曼哈顿区、布鲁克林区、皇 后区法拉盛等唐人街新春花车游 行、舞龙舞狮花炮节、美食庙会等 传统年俗活动历久弥新。以炮竹文 化节和花车大游行为代表的曼哈顿 华埠新春庆典已连续举办26年,成 为足以与感恩节游行相媲美的大众

致力于促进美中交流的华美协 进社前社长詹姆斯·B·海莫维茨说: "如果我们可以通过文化纽带更深入 地理解彼此,我坚信美中两国人民的 心灵将更紧密相连。"

### 共话"蛇年传奇":生肖文化绽新彩

承载着时间轮回与生命哲思的 生肖文化,在纽约乃至全美和联合国 早已生根发芽,不仅拉近美中两国 民心距离,也成为全球文化多元共存

美国邮政最近推出三维蛇生肖纪 念邮票。绿色的主色调象征着勃勃生

机,点缀蛇身的红色花朵增添喜庆气 氛,邮票下方写有"农历新年"的红色 文字。美国邮政自1993年起开始发行 生肖纪念邮票,广受集邮爱好者和民 众欢迎,是美国邮政史上最成功的系 列纪念邮票之一

联合国邮政管理局发行的蛇年生

肖邮票上印有四条相互缠绕、头尾相 接的锦绣花蛇,配有"乙巳年"与"蛇" 的醒目中文字样,精美别致。今年的 邮票还支持个人定制,人们可以用个 人图片来代替附票中的联合国会徽图 案,令邮票更具收藏意义。

在1月27日举行的迎蛇年敲钟仪

式上,纳斯达克公司副董事长鲍勃· 麦库伊表示,今年是他的本命年。在 中国传统文化中,"蛇"象征着好运、财 富和长寿。纳斯达克为250多家中国 企业在交易所挂牌上市深感自豪,相 信这些具有创新性和代表性的优质企 业将助力美中两国更好发展。

### "福到联合国":和合理念传四方

"人真多!我去年也参与了活动, 我觉得今年规模扩大了三倍。"1月17 日,在由联合国中国书会举办的"蛇舞 寰宇 瑞启新篇"主题春节联欢活动 上,主管全球传播事务的联合国副秘 书长梅丽莎,弗莱明发出这一感慨。 弗莱明说,希望每个人在这个动荡的 世界中拥抱中国春节所蕴含的智慧, 并继续寻求结束冲突和解决全球危机

中国常驻联合国代表团1月24 日在联合国总部举行"福到联合 国"新春庆祝活动。活动上,联合 国秘书长古特雷斯通过视频向全 球华人致以新春祝福,并感谢中国 对联合国、多边主义和全球合作的

坚定支持。

联合国文明联盟高级代表莫拉蒂 诺斯则用中文向来宾祝贺"春节快 乐"。他说,"蛇"代表着智慧和谨慎, 也代表着变革与成长,"面对诸多全球 性挑战,蛇年所体现的精神将为我们 注人希望与正能量"。

中国常驻联合国代表傅聪在致

辞中说,蛇在中华文化中象征着智 慧、灵性和新生。在联合国成立80 周年的历史节点,在全球治理面临 关键抉择的重要时刻,希望我们都 拥有更多灵活与耐心,以勇气应对 挑战,用智慧解决难题,在困境中蜕 变新生,为世界的和平与发展作出 更大贡献!